乐山市加强农村水利基层服务与建设管理

工作方案（征求意见稿） 

按照市委关于做好两项改革“后半篇”文章部署要求，结合乐山市实际情况，为进一步加强农村水利基层服务与建设管理，现制定如下工作方案。 
一、总体目标 
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，聚焦两项改革带来的新变化、新要求，整合资源要素，创新体制机制，加快重构与两项改革相适应的农村水利服务、管理、工程“三大体系”。
到 2021 年底，涉改乡镇（街道）基层水利服务实现“全覆盖”，涉改村（社区）小型水利工程的管理责任基本落实，农村生产、生活、生态供水保障能力持续增强。全市涉改乡镇（街道）、村（社区）农业灌溉水有效利用系数达到 0.5 以上，自来水普及率达到 82.5%以上，规模化工程服务人口比例达到51%以上。

到 2025 年，涉改乡镇（街道）基层水利服务体系基本完善，涉改村（社区）小型水利工程的管理体制改革全面完成。全市涉改乡镇（街道）、村（社区）饮水实现从“有水喝”到“喝好水”转变，农业生产“靠天吃饭”局面加快扭转，农村水环境质量持续改善，农村更加生态宜居。 
二、重点任务 
（一）完善新型基层水利服务体系 
合理确定乡镇（街道）、村（社区）水利工作任务。按照“接得住、能办好”的原则，合理确定涉改乡镇（街道）、村（社区）的农村水利工作任务，其中小型水库运行管理和农村饮水安全应放在突出位置。

构建多元化基层水利服务体系。对两项改革后保留独立设置的水利站，加强机构能力建设，提升为民服务能力。对已撤销水利站的涉改乡镇（街道）加强指导，指导规范设置水利服务岗位。开展农民用水合作组织创新发展、村内公益性水利工程巡管员设置、社会化水利服务队伍培育试点，提升农村水利“自我服务”与“专业服务”能力。 

提升农村水利公共服务水平。开展涉改乡镇（街道）水利服务人员技能培训，2021 年底前，分级完成至少一轮次的培训，涉改乡镇（街道）、村（社区）完成农村饮水安全监督服务电话公示，完成水库防汛及安全运行管理责任人公示牌设置。通过水利部 12314 平台、水利厅及市水务局网站和公众号等渠道，畅通在线投诉、问题咨询途径，及时处理涉改乡镇（街道）、村（社区）群众反映的水利问题。 

（二）完善农村水利工程管理体制机制 
重新明确小型水利工程管理关系。针对两项改革后涉改村 
（社区）小型水利工程管理关系的变化，重新落实小型水利工程的产权主体、管理主体，明确管理责任，理顺管理关系。到 2021 年底，小型水利工程基本实现产权证书、运行制度、工程档案“三有”和产权所有者、管理者、管护制度、管护经费、监管责任“五落实”，形成有效的管理模式。

探索农村水利社会化管护模式。为减涉改乡镇（街道）、村（社区）水库管理的工作压力，各地要积极推进小型水库标准化管理与物业化管护试点工作。在总体上不增加涉改乡镇（街道）、村（社区）农民负担、保护农民用水权益的前提下，推进农业水价综合改革，为灌区推进社会化管理创造条件，2021年完成改革面积37.9万亩以上。
推进农村水利管理信息化。加快建设水库动态监管预警系统，力争到 2021 年底，累计完成211座以上，基本实现涉改乡镇（街道）、村（社区）小（1）型以上水库及防汛重点小（2）型水库预警系统全覆盖，保障群众生命财产安全。 
（三）提升农民群众饮水安全水平 
实施农村供水保障工程。结合两项改革后供水格局调整实际，通过新建、扩建、配套、改造和联网等方式，大力发展规模化集中供水，进一步提高供水保障能力。

实施农村供水“管理补短”。在涉改乡镇（街道）、村（社区），以“收水费”为核心，实施农村供水“管理补短”行动，完善农村供水水价形成和水费收缴机制，确保两项改革后群众 生活用水长效巩固，到2021年底，涉改乡镇（街道）、村（社区）农村集中供水工程水费收缴率达98%以上。
（四）提升产业发展水利保障能力 
实施大中型灌区续建配套与现代化改造。聚焦两项改革后产业集聚发展用水需求，加快实施大中型灌区续建配套与现代化改造。2021 年底，完成乐山市沫江堰灌区重点中型灌区续建配套与节水改造任务，全面启动青衣江大型灌区续建配套与现代化改造、井研县红星水库及犍为县新店水库中型灌区改造。

加快小型病险水库除险加固。2021年底前，全面启动涉改乡镇（街道）、村（社区）纳入《防汛抗旱提升工程实施方案》的5座小型小型水库除险加固。探索建立小型病险水库除险加固和维修养护常态化机制，配置完善水库雨水情测报、安全监测等基础设施。2025 年前，完成现存规划外新增小型病险水库的除险加固。

加强小型农田水利建设。2021年，继续实施高标准农田建设等项目，同步建设一批高效节水灌溉工程，改善涉改村（社区）农业灌溉条件。
（五）提升农村宜居水环境质量 
健全完善涉改乡镇（街道）、村（社区）河长制湖长制体系，持续推进农村河湖“清四乱”，发现一处、清理一处、销号一处开展农村水系整治活动。改善涉改乡镇（街道）、村（社区）的河湖水环境质量，增强两项改革后群众获得感，满足群众对健康水生态、宜居水环境等美好生活需要。2021年，以涉改（社区）为重点，建设“水安全有保障、水资源有保证、水环境有质量、水生态有保护、水文化有底蕴、水景观有特色”水美新村18个。 
三、保障措施 
（六）加强组织领导。建立健全党政齐抓共管、有关部门各 
负其责的涉改乡镇（街道）、村（社区）农村水利基层服务与建设管理工作领导体制。水利部门负责指导基层水利服务体系建设，牵头负责农田水利工程运行维护监管，指导农村饮水工程建设与管理，做好农业灌溉水源保障；农业农村部门负责农田水利建设项目管理和运行维护监管，牵头推进小型农田水利设施产权制度改革，明确工程产权和管护主体，负责田间渠系和田间道路工程的确权工作；发展改革、财政等部门协调相关部门搞好项目争取和资金落实等。
（七）强化要素保障。各地要切实履行本级的支出责任，建 
立以公共财政投入为主渠道的农村水利投入机制，确保涉改乡镇（街道）、村（社区）农村水利基层服务与建设管理工作必要的经费投入。中央和省级水利发展资金安排县级的部分，优先用于支持涉改乡镇（街道）、村（社区）。落实农村饮水安全工程建设运营税收、用电等优惠政策。贯彻《关于调整完善土地出让收入使用范围优先支持乡村振兴的意见》，土地出让收入中用于农业农村的资金，要重点用于高标准农田建设、农田水利建设、农村供水保障、耕地及永久基本农田保护等。 
（八）严格考核监督。把推进涉改乡镇（街道）、村（社区） 
农村水利基层服务与建设管理作为水利工作的重要任务，纳入最严格水资源管理制度考核、河长制湖长制工作考核范畴。对涉改乡镇（街道）、村（社区）农村水利工作成效突出的，给予通报表扬，对推进不力的，进行约谈和问责。
